



豎的連繫，
能凝聚團結的力量；
橫的協調，
可鞏固周邊的助緣。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

The Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

我在這裡呀！

文/星雲大師

日本的愚拙老禪師為人風趣幽默，純真坦率，又善於觀機逗教，很受信徒歡迎。

某天，有位種茶的信徒剛從田裡採收了蔬果，特地裝一袋老禪師最愛吃的山芋，親自送到寺院供養，可是寺門口卻貼著「內中無人，請勿進入」的告示。

信徒不相信，心想：「今天明明沒有看到老和尚出門，怎麼會不在呢？」所以，他便對著大門高喊：「裡面有人在嗎？」可是卻無人回應。

信徒又喊：「我要推門進來囉！」這時，裡面遠遠傳出聲音說：「門口不是寫字了嗎？沒有人，沒有人！」

信徒說：「那你是誰啊？」寺內有聲音回應說：「別管我是誰，我有我的工作，我又不能代替老禪師。」

信徒就說：「禪師不在嗎？可惜啊！這裡有剛挖出來的新鮮山芋，是老和尚最愛吃的。既然他不在，我只好送到別家寺院，供養別的禪師了。」

信徒講完話，剛提起籃子要離去時，樓上的窗子忽然「啪！」一聲打開來，老禪師笑嘻嘻地出現在窗口，向信徒招手說：「居士、居士，你看到我嗎？我在這裡呀！」

信徒也開心地說：「好在你出現了，不然這山芋就是別人的。」此後，信徒更加喜歡純樸率性的愚拙老禪師。

佛光大佛分香 慶佛誕緬佛恩



【人間社記者李生鳳高雄報導】佛光山佛陀紀念館5月12日於佛陀紀念館玉佛殿，舉辦「佛光大佛分香我家」開光迎請典禮，共500人參與。適逢國定佛誕節與母親節，於佛陀真身舍利前，將佛光大佛迎請回家。在家中可以時時禮拜大佛，時時生起正念，心生歡喜，因緣相當殊勝。與會有世新大學副校長楊盛昱，以及佛陀紀念館館長如常法師、副館長依潤法師、永融法師等人。

生活六度齊修 減煩惱增菩提

典禮恭請佛光山住持心保和尚主法，並帶領恭讀佛光山開山祖師星雲大師〈佛像開光祈願文〉，為信眾迎請的佛光大佛開光。

心保和尚表示，適逢佛誕節非常殊勝，在佛陀真身舍利前，舉行佛光大佛開光迎請典禮。將佛光大佛供奉在自己家中，可以使身心安住，平安吉祥。佛陀距今已2500多年，距離遙遠，星雲大師也曾寫下〈佛陀，您在哪裡？〉一文，佛陀雖已入滅，但一直在我們心中。

心保和尚以《六祖壇經》的「慈悲即是觀音，喜捨名為勢至。」以及《金剛經》有云：「是法平等，無有高下。」等句，指出心中平等就是佛，說明其實佛陀就在心中，距離很近。在日常中「六度齊修」，「六度」即布施、持戒、忍辱、精進、禪定、般若，行六度自能福報增加，智慧提升，煩惱減少，體悟佛法就在生活中。高雄市政府交通局長張淑娟、工務局



↑ 高雄市政府交通局長張淑娟（左）到場祈福，並與心保和尚合影。
圖/人間社記者蔡忠宏

← 「佛光大佛分香我家」開光迎請典禮，5月12日於佛陀紀念館玉佛殿舉行，共500人參與。
圖/人間社記者李明怡

局長楊欽富前來浴佛祈福和參加典禮，他們也祝福全天下的母親快樂。

迎請大佛回家 祈願日日開心

張淑娟說，此次前來了解佛光山周圍的停車和交通狀況，聽取回饋，珍惜難得因緣，來此參與浴佛祈福活動，祝福人人交通安全，行車平安；楊欽富說，工務局的業務和道路工程相關，希望所有工程都圓滿，大家在回家的道路都能一路安全。

高雄市大同國小家長會副會長吳怡萱說，很高興可以將佛光大佛請回家，祈願安定心靈，從此每天開心過生活。吳怡萱的母親李佩芳為國小教師退休，平時在家做早課誦持《觀世音菩薩普門品》，很歡喜迎請佛光大佛回家，獲得佛陀的保佑。



↑ 佛光山西來寺5月11日舉行「2024年甘露灌頂三皈五戒」典禮，200餘位戒子受持。

↓ 佛光西來學校學生同受五戒。



三皈五戒 佛子歸向三寶開智慧



↑ 2024年甘露灌頂三皈五戒典禮大合照。

圖/人間社記者張志誠

【人間社記者薛宗喆洛杉磯報導】佛光山西來寺於5月11日舉行「2024年甘露灌頂三皈五戒」典禮，禮請西來寺住持慧東法師主法，共200餘位戒子參加，最小皈依者4歲，最年長受五戒者92歲。這是首次於一天內結合講座與三皈五戒典禮，信眾參與熱烈。

中文課程禮請西來寺住持慧東法師授課「講戒」、慧人法師授課「認識戒常住」；英文課程由美國佛光出版社執行長妙西法師授課「認識三皈五戒」、慧澄法師授課「認識戒常住」。

慧東法師為戒子們講戒，說明皈依依靠三寶能夠開啓智慧；受戒是保護自己，約束惡念，早日離苦得樂。並引用佛光山開

山祖師星雲大師的話勉勵大眾，「受持五戒，從自利來說，如同福田裡播種，縱使不求，自然有許多利益加身，能享有無盡功德善果；從利他來講，五戒是淨化人心的良藥，一人受持，一人得益；萬人受持，萬人得益」。

典禮圓滿後，慧東法師祝賀眾皈依受戒圓滿，正式成為佛弟子，叮囑大家內心以三寶為依靠，隨時檢視自己的內心，去除心靈汙染。

本土信徒Logan Guilbert-Neal做了近一年的英文共修香燈義工，首次受戒，表示非常喜悅；以往都是一個人讀經，現在好像加入了一個大家庭，可以和同參一起實踐三好四給，互相學習及鼓勵。

另一位本土義工Graciela Rodriguez參加複戒，很開心地分享受戒為生活帶來的改變，讓他變得更加平和，與人相處更加融洽。

劉濤從大陸過來參加北美洲萬緣水陸法會，此次與兒子劉良宇一起複戒。提到受戒帶來的改變，母子二人感觸頗深，以前二人互不包容，母子倆經常吵架或者陷入冷戰不說話，自從皈依受戒，學會在生活中實踐三好四給，母子關係發生巨大轉變，兩顆心能夠相通，互相理解、包容。

來自舊金山三寶寺的青年Aaron Ong，認為三皈五戒典禮非常的井然有序，體會到佛法的浩瀚，發願在未來的人生，不斷地領悟和實踐佛陀的智慧。

生活快門

沉浸書香

文與圖/詹孟傑

日昨，漫遊花蓮鯉魚潭，湖光山色交織於濃霧之中，美景如詩如畫。步至涼亭，一隻聰慧的貓頭鷹公仔映入眼簾，安靜地沉浸在閱讀的世界。雖然周遭遊客如織，人聲嘈雜，但牠彷彿置身於靜謐之境，隔絕塵囂，優游於知識海洋之中。

這情景令我想起金城武廣告中那句經典台詞：「世界愈快，心，則慢」。在這快速變遷的年代，不妨停下腳步，讓心靜靜地沉澱，給自己一點寧靜時光，品啜一杯濃茶，靜心閱覽經典作品，尋找內心的力量。



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
5/24 (五)	佛光青少年交響樂團 夏季音樂營 (5/24—5/26)
6/6 (四)	佛光青少年交響樂團公演
6/9 (日)	2024西來英文書院 (6/9—6/23)
6/14 (五)	大悲懺法會

台灣風情

板橋林家娶親

口述/林銜道 撰文/邱秀堂

清代及日治時期台灣第一富豪林本源，世代都以儉約為美德，但也有幾位出手非常闊綽者，例如林維源三子，人稱「三大人」的林祖壽。

清光緒21年（1895），林祖壽生於板橋光祿第，剛滿月，即隨家人遷居至廈門。

日大正10年（1921），祖壽娶蔡嬌霞女士為妻。蔡氏，牛罵頭（今台中縣清水鎮）人，是台中縣大富翁蔡蓮舫的掌珠。當日林家迎親的場面非常壯觀，新娘的行列也從台中浩浩蕩蕩、前呼後擁向台北出發。其壯觀的行列，被日本記者譽為：「台灣開關以來僅見，小說裡王公貴族的婚禮也不過如此。」到了板橋街，即今天的板橋市區，沿街家家戶戶張燈結綵歡迎。

林家為了答謝板橋人的「捧場」，除了大大請客，更在林本源五落新大厝門外搭戲台演戲，招待板橋街民觀賞。足足演了一個月，幾乎演遍北管、歌仔戲的戲碼，連附近艋舺、新莊的人，都聞訊趕來板橋看戲。

祖壽的長女綠瑛，於昭和年間下嫁給今彰化縣芬園鄉的張水蒼。當然，嫁妝少不了田產，於是林家割了一塊土地做為陪嫁，象徵性地放在迎嫁的槓上展示，板橋父老看了皆嘖嘖稱羨。